
Ciudad de México, 05 de diciembre de 2023. 
 
Versión Estenográfica de la Segunda Sesión Extraordinaria de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a 
la Información Pública y Protección de Datos Personales, realizada 
mediante plataformas digitales del organismo. 
 
Alma López de la Torre: Comisionadas y Comisionados, sean todas y 
todos bienvenidos a la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Le informo, Coordinadora y Secretaria, que en estos momentos 
tenemos un quorum ya de cinco estados, por lo que ya les podemos 
informar que en atención al artículo 63 de los Lineamientos para la 
Organización, Coordinación  y Funcionamiento de las Instancias de los 
Integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, la Sesión será 
pública y transmitida en vivo, a través de las plataformas digitales con 
las que cuenta el INAI y el Sistema Nacional de Transparencia; además, 
dicha grabación estará en resguardo de la Secretaría Ejecutiva del 
Sistema Nacional de Transparencia y será utilizada para la elaboración 
de la Versión Estenográfica y el acta respectiva. 
 
Antes de iniciar con nuestra Sesión, les solicitamos muy atentamente 
puedan encender sus cámaras para tomar la fotografía para el registro 
respectivo. 
 
Si nos hacen favor de encender sus cámaras. 
 
Siguiente captura. 
 
Listo. Muy bien, muchísimas gracias. 
 
Procederemos ahora a hacer el conteo para el inicio de nuestra 
transmisión. Cinco, cuatro, tres, dos, uno. 
 
Adelante, Coordinadora. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Alma. 
 



Muy buenas tardes, comisionadas, comisionados, tengan todas y todos 
ustedes.  Bienvenidos sean a esta Sesión Extraordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Les agradezco mucho su asistencia a esta Sesión remota en las 
múltiples sedes de quienes integran esta región. 
 
Y siendo las 13:00 horas con 35 minutos del día martes 05 de diciembre 
de 2023, antes de dar inicio a nuestra Sesión solicito de la manera más 
atenta a la Secretaria de la Región, a la Comisionada Claudette Yaneli 
González Arellano, proceda con el pase de lista de asistencia u 
verificación del quorum reglamentario. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Muchas gracias, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la Organización, 
Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 
Protección de Datos Personales, procederé a desahogar el punto 
número uno del orden del día. 
 
Realizaré el pase de lista, a efecto de verificar la existencia del quorum 
legal y, para tales efectos, voy a llamarlos por el nombre de la entidad 
federativa a la que ustedes pertenecen, con independencia que también 
habremos de tomar razón del nombre de cada uno de ustedes y de 
quien los representa; y daré un tiempo razonable para escuchar su 
respuesta y que ustedes tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo, y en atención a todas y todos los integrantes, me permito de 
la manera más respetuosa solicitar de su apoyo, verificando el nombre 
de usuario con el que aparecen en esta plataforma digital, encender sus 
cámaras, así como solicitar el apoyo a todas aquellas personas que nos 
acompañan en representación de alguna Comisionada o Comisionado 
para que al momento del pase de lista proporcionen su nombre 
completo. 
 



Lo anterior con el objeto de facilitar su registro en la Versión 
Estenográfica y, posteriormente, para la realización del proyecto de acta 
que la Secretaría Ejecutiva  del Sistema Nacional de Transparencia nos 
hará llegar de esta Sesión. 
 
Procederé al pase de lista. 
 
María Gilda Segovia Chab, Comisionada Presidenta del Estado de 
Yucatán y Coordinadora de la Región Sureste. 
 
María Gilda Segovia Chab: Presente, Secretaria. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Claudette Yaneli González 
Arellano, Secretaria de la Región Sur. 
 
Presente, es una servidora. 
 
Por el estado de Campeche, Néstor Cervera Cámara. 
 
María Gilda Segovia Chab: Secretaria, nos habían comentado que 
tiene un tema con el internet, pero ya lo vemos conectado. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Teresa Dolz Ramos, del estado 
de Campeche. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Buenas tardes. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares, por el estado de Campeche. 
 
Procederemos con el estado de Chiapas. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto, Comisionado Presidente. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto: Presente.  
 
Buenas tardes a todos y a todas. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Buenas tardes, Comisionado. 



 
Jesús David Pineda Carpio, por el estado de Chiapas. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa, por el estado de Chiapas. 
 
Josué Solana Salmorán, por el estado de Oaxaca. 
 
Josué Solana Salmorán: Saludos. Buenas tardes. 
 
Presente. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
María Tanivet Ramos Reyes, del estado de Oaxaca. 
 
Claudia Ivette Soto Pineda, por el estado de Oaxaca. 
 
Claudia Ivette Soto Pineda: Presente. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez, por el estado de Oaxaca. 
 
José Luis Echeverría Morales, por el estado de Oaxaca. 
 
José Luis Echeverría Morales: Presente. 
 
Buenas tardes a todas y a todos. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
Por el estado de Quintana Roo, Magda Eugenia de Jesús Lozano 
Ocman, y Coordinadora Nacional. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Presente, Secretaria. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
José Roberto Agundis Yerena, del estado de Quintana Roo. 
 



José Roberto Agundis Yerena: Presente.  
 
Saludos a todos. Buenas tardes. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
Por el estado de Tabasco, Mario Aguilar Alvarado. 
 
Mario Aguilar Alvarado: Presente. Saludos desde Tabasco. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz, por el estado de Tabasco. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Hola, buenas tardes a todas y todos. 
 
Presente. Saludos. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
Edith Yolanda Jerónimo Osorio, por el Estado de Tabasco. 
 
Edith Yolanda Jerónimo Osorio: Buenas tardes. 
 
Presente. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias,  Comisionada. 
 
Pasamos al estado de Veracruz. David Agustín Jiménez Rojas. 
 
David Agustín Jiménez Rojas: Hola. Presente.  
 
Saludos a todas y a todos. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes, por el estado de Veracruz. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Presente.  
 



Buenas tardes. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
José Alfredo Corona Lizárraga, por el estado de Veracruz. 
 
Y por último tenemos al Estado de Yucatán.  Aldrin Martín Briceño 
Conrado. 
 
Y Carlos Fernando Pavón Durán, por el estado de Yucatán. 
 
Una vez dado el pase de lista, les comento que contamos con la 
asistencia de 14 integrantes, por lo que contamos con quorum legal para 
sesionar. 
 
Y siendo las 13:00 horas con 44 minutos puede ser declarada iniciada 
la sesión, la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Sureste del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Antes de pasar al  desahogo del siguiente asunto en cartera, me permito 
ceder el uso de la voz a la Coordinadora de los Organismos Garantes 
del Sistema Nacional de Transparencia a efecto de que nos brinde un 
mensaje la Comisionada Magda Lozano. 
 
Te cedemos el uso de la voz, Coordinadora. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, querida 
Coordinadora Gilda.  
 
Agradezco muchísimo el espacio, además de que la región sureste es 
mi región, pues me siento mucho más apapachada. 
 
La verdad es que felicito a Gilda y también a la Secretaria, a la 
Comisionada Claudette por esta gran dupla que  van a hacer en la 
región sureste. Leí su Plan  de trabajo y es un Plan  de trabajo bastante 
ambicioso, que estoy segura que van a lograr y que van a culminar con 
mucho éxito. 
 



Igual, comentarles que cuentan con todo el apoyo como Coordinadora 
Nacional y también como Coordinadora de la Región Sureste, con todo 
el apoyo en lo personal y obviamente dentro del Sistema Nacional de 
Transparencia  para lograr todos los objetivos y trabajar en equipo. 
 
Les deseo muchísimo éxito.  
 
Y sigo a las órdenes para trabajar en equipo  con todos los integrantes 
de la región sureste, pero con la Secretaria  y con la Coordinadora 
también. 
 
Un abrazo afectuoso para todos. Muchas gracias. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchísimas gracias, Coordinadora, por el 
apoyo que estoy segura que vamos a tener aquí en la región sureste 
desde la Coordinación de los organismos garantes. 
 
Muchas gracias, Magda. 
 
Cedo nuevamente el uso de la voz a la Secretaria, para efectos de que 
desahogue el siguiente asunto en cartera. 
 
Gracias. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Con mucho gusto, 
Coordinadora. 
 
El orden del día de esta Segunda Sesión Extraordinaria de la Región 
Sureste que se circuló previamente, en conjunto con la convocatoria 
para esta Sesión, incluye el siguiente orden del día que daré lectura:  
 
I. Lista de asistencia, declaración de quorum legal y apertura de la 
Sesión. 
 
II. Aprobación del orden del día. 
 
III. Lectura y, en su caso, aprobación del Acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria celebrada el 30 de junio de 2023. 
 



IV. Presentación y, en su caso, aprobación del Plan de Trabajo 2023-
2024 de la Coordinación de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 
Personales. 
 
V. Cierre de la Sesión. 
 
María Gilda Segovia Chab: Una vez dada la lectura del orden del día 
y toda vez que se trata de una Sesión Extraordinaria, informo a las y los 
presentes que no es posible agregar asuntos generales a la misma. Por 
lo que solicito a la Secretaria sea tan amable de tomar la votación 
correspondiente. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el orden del día, 
el cual fue enviado previamente y acaba de ser leído por una servidora. 
Por lo que solicito a  ustedes levantar la mano los que estén a favor. 
 
Gracias. 
 
Ahora Solicito que se manifiesten oralmente y levantar su mano, los que 
estén en contra. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el orden del día de esta Sesión ha 
sido aprobado por unanimidad. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Solicito sea tan amable de dar seguimiento a la Sesión. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
En el desahogo del tercer punto del orden del día relacionado con la 
lectura y aprobación del acta de la Primera Sesión Extraordinaria del 
2023, celebrada el pasado 30 de junio del año 2023, toda vez que fue 
enviada para su conocimiento y en términos del artículo 65 de los 
Lineamientos para la Organización, Coordinación y Funcionamiento de 
las Instancias de los Integrantes del Sistema Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 



Personales,  consulto en votación económica si se dispensa la lectura 
de la misma. 
 
Los que estén a favor de la dispensa de la lectura del acta, sírvanse 
manifestarlo en la forma acostumbrada levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Los que estén en contra de la dispensa de la lectura del acta, favor de 
manifestarlo en forma oral y levantando su mano. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada la dispensa 
de la lectura del acta de la Primera Sesión Extraordinaria de 2023 
celebrada el pasado 30 de junio del año 2023. 
 
Continuando con el desahogo del punto, someto a consideración de 
todas y todos ustedes la aprobación del acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria del año 2023. 
 
Los que estén a favor, sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada 
levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Los que estén en contra,  favor de manifestarlo en forma oral y 
levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Les informo que por unanimidad fue aprobada el Acta de la Primera 
Sesión Extraordinaria de 2023, celebrada el pasado 30 de junio del año 
2023. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra Sesión,  y para dar el desahogo del punto cuarto 
del orden del día referente a la presentación y aprobación del Plan  de 
Trabajo 2023-2024 de la Coordinación de la Región Sureste del Sistema 
Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales, me permito conservar la voz para 



presentar la propuesta del Plan de Trabajo 2023-2024 de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Cuyo objetivo justamente es que a través de la vinculación sólida se 
impulse una estrategia que permita consolidar acciones para lograr que 
en cada uno de los estados que integramos esta región, la 
transparencia, el ejercicio del INAI, la protección de los datos 
personales, la cultura archivística y la protección de los datos 
personales,  perdón, y todos los temas que tengan que ver con Gobierno 
abierto y rendición de cuentas,  sean los ejes rectores en la democracia 
de cada uno de nuestros estados fortaleciendo, por supuesto, este 
vínculo entre nosotros y multiplicando las acciones que cada uno realiza 
en sus en sus respectivos órganos garantes, visibilizando también pues 
estas actividades que de repente hacemos y tenemos en nuestros 
estados,  como fortalecer  este vínculo para hacerlo más visible y que 
desde esta Coordinación también podamos lograrlo. 
 
Este Plan, como fue enviado previamente, incluye tres ejes temáticos:  
 
El primero que tiene que ver con la capacitación  y la profesionalización 
del personal de los órganos garantes. 
 
El segundo con el fortalecimiento de las relaciones interinstitucionales 
de los órganos garantes a través del intercambio de experiencias, como 
ya lo he comentado. 
 
Y finalmente, un tercer eje que tiene que ver con la comunicación 
efectiva para difundir y vincular a las comunidades indígenas y los 
grupos que históricamente han sido discriminados con los dos derechos 
humanos que garantizamos: El derecho humano de acceso a la 
información pública y la protección de los datos personales. 
 
Describiré a continuación cuáles son las acciones que estamos 
proponiendo para cada uno de estos ejes. 
 
En el primer eje sobre capacitación y profesionalización del personal de 
los órganos garantes, se propone  fomentar la capacitación y 
actualización de las personas servidoras públicas de los órganos 
garantes de la región, a través de un diplomado en Transparencia, 
acceso a la información y protección de datos  personales. Y ahí sí  es 



necesario que nosotros nos vayamos profesionalizando,  y  nuestro 
personal nuestros equipos también en cada uno  de los temas que 
tratan.  
 
Sabemos que pues los órganos garantes estamos divididos en áreas o 
en direcciones, entonces que desde esta Coordinación, junto con el 
apoyo de cada una y cada uno de ustedes, logremos consolidar  un 
diplomado para la profesionalización del personal  de los órganos 
garantes y ¿por qué no? También en el camino pensar en un diplomado 
en conjunto para cada uno de los de los sujetos obligados. 
 
Quiero adelantar, señalarles que cada una de las propuestas  se 
pretende que se trabajen de manera coordinada con  un enlace de sus 
órganos garantes. Pensando, por ejemplo, ahora en el diplomado, para 
poder definir un nombre y los objetivos del diplomado y también aterrizar 
bien a  quiénes de nuestros órganos garantes, dónde hay más 
necesidad de profesionalización de las áreas que tenemos, de las 
diversas áreas que tenemos. 
 
Entonces la idea es integrar  un grupo de trabajo, sea un Comisionado 
la persona que sus plenos determinen para que sea el vínculo y poder 
ir  ejecutando cada una de las actividades que estamos presentando. 
 
Como punto número dos está la de fortalecer  las competencias en 
materia de archivos y fomentar la certificación del personal, cuya función 
laboral esté relacionada con la administración  del archivo de 
concentración y la normativa del Sistema Institucional de Archivos. 
 
Sin duda, ya habíamos  tenido un evento justamente donde el INAI de 
Yucatán les proporcionaba a cada uno de los órganos garantes el 
SAGA, el Sistema Automatizado de Gestión de Archivos y bueno, darle 
seguimiento a la implementación del SAGA  en cada uno de los órganos 
garantes,  pero también buscar  que se especialicen el personal y/o los 
sujetos obligados también en materia archivística. 
 
Y ya después de la especialización que puede ser, el INAI  Yucatán 
tiene una especialización en archivística o también la que trae el INAI, 
que también es un curso muy bueno, buscar la certificación de quienes   
están en archivos de trámite, de concentración y para los que tengan 
archivo histórico también. 



 
Como punto tres, fomentar la certificación de las personas titulares o 
auxiliares de las unidades de Transparencia de los órganos garantes de 
la región. 
 
Ahí, pues también el INAI  como centro evaluador, tiene este  estándar 
para certificar a las personas titulares o auxiliares de las unidades de 
transparencia, y ahí podemos hacer un trabajo coordinado para lograr 
que cada vez más titulares de unidades de Transparencia y o auxiliares 
de los sujetos obligados de cada uno de  sus estados puedan tener esta 
certificación. 
 
En el eje temático sobre el fortalecimiento de las relaciones 
interinstitucionales de los órganos garantes para el intercambio de 
experiencia, se propone  fomentar espacios de diálogo entre sectores 
de la población que se encuentran en una situación de vulnerabilidad 
que nos permita identificar sus necesidades de información desde las 
distintas realidades de los estados de la región. 
 
Porque si bien nos caracterizamos por tener, por ejemplo, un gran 
número de población indígena en cada uno de nuestros estados, 
también sabemos que cada  pueblo o comunidad tiene sus 
particularidades. Entonces eso como  región sureste, no podemos dejar 
de verlo; sí aprovechar las similitudes pero también a partir de las 
diferencias  implementar estas acciones. 
 
Se propone también un Congreso Regional de Evaluadores y 
Verificadores, esto para fortalecer los mecanismos de evaluación de las 
obligaciones de transparencia en los órganos garantes de la región. 
 
Me parece que puede ser un Congreso  híbrido porque  sabemos  y 
estamos conscientes de los temas presupuestales de cada uno de los 
estados, particularmente los que integramos la región sureste. 
 
Entonces,  proponemos este Congreso  regional, pero la idea es que 
todos los estados, los siete estados de la región estén representados, 
ya sea de manera presencial o desde la virtualidad, ¿no? Buscamos 
que para lograr el objetivo de este  encuentro,  participemos todos los 
estados. 
 



También se propone integrar un repositorio de criterios jurídicos de la 
región para fortalecer  a los órganos garantes en su función,  valga la 
redundancia, de garantizar los derechos humanos que nos ocupan. 
 
Aquí  sin duda, yo sé que hay comisionadas, comisionados que ya 
tienen  gran experiencia en el tema. Pienso, por ejemplo, en Hugo sobre 
todo, particularmente,  en los temas de criterios, ¿no? Entonces también 
armar un grupo de trabajo que nos permita consolidar esta actividad, 
esta acción. 
 
Propiciar el intercambio  de experiencias entre los órganos garantes, 
respecto a la implementación de los ejercicios de Gobierno, 
transparencia proactiva y el de Gobierno abierto de transparencia 
proactiva, información de interés público y datos abiertos. 
 
Nosotros ya tenemos  antes, como antecedente, la firma de un 
Convenio que se llevó en la ciudad de Campeche cuando estaba como 
Coordinadora la Comisionada Naldy de esta región; entonces 
justamente  este Convenio  tiene que ver con la integración de estas 
actividades al Plan, para darle seguimiento, que también es un tema 
que vamos a tocar en un momento. 
 
Dar seguimiento al cumplimiento de los objetivos de los convenios, 
precisamente el que les decía, que en materia de Gobierno abierto y 
pertinencia cultural ha suscrito los órganos garantes de la región. 
 
Sin duda,  segura estoy  que todos los estados estamos moviendo estos 
temas  y la idea es que podamos conjuntar experiencia para poder 
potenciar las acciones que estamos realizando en la región sureste, 
pero sobre todo visibilizarlo. 
 
Entonces encontrar nuestras mejores prácticas, encontrar nuestras 
fortalezas y también  darlas a conocer entre quienes integramos la 
región sureste que segura estoy, nos pueden servir  como herramientas 
para implementar también en nuestros estados. 
 
Para el seguimiento de, específicamente, de estos convenios también 
propongo que se trabaje con grupos, o sea, un grupo cada convenio. 
Esto ¿por qué? Porque, por ejemplo, en los órganos garantes tenemos 
los comisionados pues las temáticas divididas. 



 
Pongo como ejemplo el estado de Yucatán, el tema de Gobierno abierto 
lo lleva el Comisionado Carlos Pavón y  bueno, la idea es que quien 
tenga en su órgano garante ese tema, pueda representar en este grupo 
de trabajo  a su estado. 
 
Y lo mismo en el tema del Convenio de pertinencia cultural que bueno, 
ya suscribimos este año, con la Coordinación de  nuestro querido 
Roberto Agundis, que fue en el estado de Oaxaca; un evento también 
extraordinario. 
 
Entonces darle puntual seguimiento a los objetivos, yo ya hice la lectura  
a conciencia de los objetivos, y estoy segura que todos los órganos 
garantes estamos haciendo algo, pero no lo estamos visibilizando. 
Entonces la idea es que podamos consolidarlo. 
 
Me parece extraordinario el tema en la parte del Convenio  con 
pertinencia cultural que firmamos, precisamente está una de las 
acciones, la de generar los micrositios y bueno, también cómo desde 
nuestros micrositios   para la población indígena de nuestros estados, 
vinculemos  también los micrositios de todos los estados de la región. 
 
Pero esos ya son temas más puntuales que se tratarían en las 
reuniones de trabajo. 
 
Y en el eje tres  Comunicación efectiva para difundir y vincular a las 
comunidades indígenas y los grupos históricamente discriminados con 
los dos derechos humanos que garantizamos, se propone implementar 
estrategias de comunicación desde la Coordinación de la Región 
Sureste,  dirigidas a las poblaciones indígenas de la región, a las 
personas adultas mayores, a la niñez, las mujeres, personas con 
discapacidad y a las personas pertenecientes a la comunidad LGBTIQ+, 
esto sobre  temáticas vinculadas con la transparencia, acceso a la 
información y protección de datos personales. 
 
Me parece que ahí también es importante que cada estado participe 
porque precisamente nos estarán  indicando  cuál es su principal 
necesidad o a qué población desean atender. 
 



Les comparto, por ejemplo, que el Comisionado Josué me ha 
compartido ya que ellos  tienen la traducción de  10 guías, si mal no 
recuerdo, a lenguas indígenas; y también ha pedido que quiere 
presentarlo, que ya  estaremos platicando como una actividad, un 
evento de la región. 
 
Pero creo que de eso se trata de  visibilizar lo que estamos haciendo, 
pero sobre todo, entre los siete estados hacer fuerza para poder 
impulsar a la región sureste del Sistema. 
 
También está la propuesta de realizar un encuentro regional con 
instituciones que trabajan en favor de las comunidades indígenas de 
cada uno de los estados que integramos la región, esto con la finalidad 
de impulsar acciones tendientes a fortalecer la cultura de la protección 
de los datos personales. 
 
Ustedes saben que el tema de los datos personales es un tema que 
lleva un retraso ya en la socialización,  nos hemos enfocado por la 
importancia que tiene también en materia de acceso a la información, 
en materia de transparencia. 
 
Pero desde la esta Coordinación proponemos fortalecer la socialización 
de la protección de los datos personales entre las comunidades 
indígenas de la región. Y esto, sin duda, lo vamos a hacer con la 
participación de cada uno de los estados, por lo que ya dije, a pesar de 
las similitudes que tenemos en cuanto al tema de personas de 
comunidades indígenas, también  tenemos que reconocer y trabajar  por 
el aspecto de las diferencias para poder aterrizar muy bien cada uno de 
los temas y de las acciones que vamos implementando. 
 
Y bueno, estas son las actividades que se propone, no quiero dejar de  
señalar que esta es una propuesta, es como un eje rector, pero  está 
abierto, ahora sí que para que Comisionadas y Comisionados  puedan 
proponer y podamos consolidar y fortalecer las acciones que realizamos 
desde la región sureste del Sistema Nacional de Transparencia, y todo 
en beneficio de todos los habitantes, de toda la ciudadanía de la región 
sureste  del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Sería cuanto. 
 



Claudette Yaneli González Arellano: Muchas gracias por la 
presentación, Coordinadora. 
 
Ahora informo a las y los presentes que se abra un espacio de diálogo, 
con la finalidad de que nuestros colegas tengan oportunidad de 
expresarse. 
 
No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 
de los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia, se tiene hasta tres minutos máximo para sus 
intervenciones. 
 
Se abre una lista de participantes y, si fuera el caso, se abre una 
segunda y hasta una tercera ronda y, al concluir, se continúa con la 
Sesión. 
 
¿Alguna Comisionada, algún Comisionado quisiera hacer uso de la 
voz? 
 
Adelante, Comisionado Mario Aguilar. 
 
Mario Aguilar Alvarado: Me parece muy interesante este Programa de 
trabajo que ha presentado nuestra amiga Gilda; estoy seguro que será 
en beneficio de nuestro Sistema Nacional y Regional de Transparencia. 
 
Y en Tabasco estaremos muy pendientes de colaborar y acompañar en 
todo lo posible para que  programa se lleve a cabo. 
 
Enhorabuena. Y saludos y el respaldo de Tabasco en todo esto. 
 
Es cuanto.  
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
Adelante, Comisionada Yolidabey. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, querida amiga 
Claudette. 
 



De verdad que me da muchísimo gusto saber que están iniciando estos 
trabajos  por parte de nuestra querida Coordinadora Gilda, y de ti como 
secretaria. 
 
Tuve la oportunidad de saludarlas y estar en su toma de protesta y con 
todo el entusiasmo  que platicábamos, en el sentido de que la región 
sureste se haga presente, que sigamos trabajando de la mano en todas 
estas actividades que se tienen plasmadas en este  Plan de trabajo. 
 
Nos da muchísimo gusto y pues más ahora que también tenemos a 
nuestra Coordinadora Nacional, también de la región sureste, así que 
tenemos todo para  fortalecernos  como institutos de nuestra región. 
 
En lo personal y como Comisionada de  instituto,  reitero mi disposición 
para  colaborar en todos estos proyectos que son sumamente 
interesantes. 
 
Sobre todo,  me llamó mucho la atención el énfasis que se hace en la 
capacitación, yo creo que es un eje fundamental; y también en esta 
reunión  que se tiene  programada de  la región  sureste. Creo que 
serían muy importantes estos acercamientos, estos intercambios de  
opiniones y de situaciones que vivimos que son propias de nuestra 
región, precisamente también en el tema indígena y entre otras 
cuestiones que están debidamente estipuladas en este Plan. 
 
Sin más, de verdad les mando un fuerte abrazo, con toda la buena vibra 
que  iniciemos muy bien este Plan de trabajo lo que resta del año y, 
sobre todo, en este 2024. 
 
Les mando un afectuoso saludo a todas y a todos. Buenas tardes. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Saludos igual. 
 
Adelante, Comisionado Hugo. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto: Gracias, querida Claudette. 
 
Primero que nada manifestar que me gustó mucho el planteamiento de 
cómo se va a organizar, creo que es un muy buen inicio porque creo 
que están dejando ya muy claro cómo vamos a trabajar y creo que hay 



un método, eso se me hace muy importante y creo que  va a rendir 
frutos. 
 
Al igual que todos y todas, ponerme a la disposición para trabajar con 
ustedes en lo que va del próximo año, con relación a todo esto.  
 
A mí me interesa mucho lo saben todos, en el tema de pertinencia 
cultural, me interesa mucho la inclusión de Oaxaca para que 
potenciemos todo lo que significa. 
 
Coincido con quienes ya han hablado, que es una gran oportunidad para 
que el sureste muestre la verdadera importancia que tienen estos 
institutos.  
 
Ustedes lo saben igual que yo, que  hemos tenido comentarios en (…) 
y tenemos que demostrar que el Sistema Nacional y las regiones sirven 
y sirven muy bien. 
 
Así es que felicito a quienes planearon esto, Gilda,  Claudette y, por 
supuesto, estoy puesto a trabajar con ustedes. 
 
Muchas gracias. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, amigo. 
 
Igual levantó la mano la Comisionada Naldy, del Estado de Veracruz. 
 
Adelante Comisionada. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. Gracias, Secretaria. 
 
Primero, felicitar y desearles mucho éxito a mi querida Gilda y también 
Claudette,  mucho éxito en estos trabajos que estamos iniciando. 
 
Y sumarme a los comentarios que es un programa muy completo un 
programa integral y sobre todo que está mirando estas características  
especiales que tenemos en las entidades del sureste del país, que 
tenemos características muy especiales y muy diferentes a la zona 
centro, al norte; y sobre todo con el tema intercultural. 
 



Entonces, decirles también que recibimos muy bien aquí en Veracruz 
este Programa de trabajo y bueno, el esfuerzo de una servidora y de la 
institución. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionada Naldy. 
 
También tengo al Comisionado Josué. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
Josué Solana Salmorán: Hola, muy buena tarde a todas y todos. 
 
Igual que mis compañeros en las felicitaciones. Me parece un Plan  de 
trabajo acorde y al nivel de región, con esa pertinencia cultural que nos 
caracteriza y, además, con toda una metodología que seguramente 
llevaremos a cabo. 
 
Y  reiterar el compromiso por parte del estado de Oaxaca del órgano 
garante, de sumarnos a todas las actividades y, por supuesto, 
externarles a nombre del Consejo General todo nuestro apoyo para las 
actividades que se realicen. 
 
Y retomar, por supuesto, el tema de las traducciones, de las guías de 
acceso a la información y ¿por qué no? Trabajar  en una Guía de 
protección de datos personales. 
 
Ustedes saben que Oaxaca es multicultural, multirracial y que por 
supuesto que aquí estaremos sumándonos a todas las actividades que 
que existan y me sumo a este gran Plan de trabajo. 
 
Muchísimas felicidades y Enhorabuena. 
 
Claudette Yaneli González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
No sé si hubiera alguien más que quisiera hacer uso de la voz. 
 
Coordinadora, creo que han sido todas las intervenciones. 
 



Bueno, me tomaré unos minutos para hacer uso de la voz. 
 
Antes que nada, agradecerte la confianza de acompañarte para este  
periodo de la región sureste. Sé que vamos a hacer un buen equipo, 
vamos a tratar de hacer que el sur  se note. 
 
Y me uno también  a lo que comentaba la Coordinadora Nacional,  la 
Comisionada Magda por parte de Quintana Roo. Y creo que puedo 
hablar igual en nombre de mi compañero Roberto, los tres vamos a 
apoyar  todo lo que se realice en los trabajos de la región sureste. 
 
Sé  que  viene desarrollando un año de buenos trabajos junto con Hugo, 
que fue su Secretario  el año que acaba de terminar; y  ahora vamos a 
acompañar  a  Gilda en esta en esta nueva etapa de la región. Y 
comentarles que cuenten con todo nuestro apoyo. 
 
Y Gilda, lo que necesites aquí estamos  una servidora y Quintana Roo 
para apoyarte. 
 
Gracias, Coordinadora. 
 
Continuamos con  el orden del día.  
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones 
enlistadas. 
 
Y continuando con el desahogo del punto, se somete a consideración 
de todas y todos  ustedes el Plan  de trabajo 2023-2024 de la 
Coordinación de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia, el cual acaba de ser presentado a todos ustedes.  
 
Por lo que Solicito a ustedes levantar la mano los que estén a favor. 
 
Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano, los 
que estén en contra. 
 



Coordinadora, le informo  que el Plan de Trabajo 2023-2024 de la 
Coordinación de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia ha sido aprobado por unanimidad. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias Secretaria. 
 
Finalmente y en seguimiento al orden del día referente al cierre de la 
sesión, me permito informar que habiéndose agotado todos los puntos 
enlistados para esta sesión, siendo las 02:00  con15 minutos del día 05 
de diciembre de 2023 se declara formalmente Clausurada la Segunda 
Sesión Extraordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Quiero enviar todo mi agradecimiento a ustedes, comisionadas, 
comisionados integrantes de la región sureste, por supuesto, a nuestros 
respectivos equipos locales y también al equipo de la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia, a la doctora Norma 
Julieta del Río Venegas, por todo su apoyo; a nuestra querida Alma 
López por estar pendiente del desarrollo de esta Sesión. Muchas 
gracias, Almita. 
 
Y bueno, también agradecer a la Secretaria, a la Comisionada 
Claudette.  Claudette, muchísimas gracias, gracias por sumarte a  
proyecto, como bien se ha dicho,   daremos  lo mejor para que podamos 
sacar adelante  este Plan de trabajo. 
 
Pero sí reiterar que sin duda, este  trabajo lo proponemos pero lo 
construiremos  entre los siete órganos garantes de esta región del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muchísimas gracias a todas y a todos. 
 
Por si ya no nos vemos en reunión posterior, yo les deseo unas felices 
fiestas decembrinas, a cerrar con todo el año y a recargar energías y 
que el amor de su familia les rodee en todo momento. 
 
Muchísimas gracias a todas y a todos. Tengan muy buenas tardes. 
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